e2.1 Mensch, All, Gott
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ocvﬁpmnog U1KPOG KOOHOG <EOTLV>. Demokrit aus Abdera (~-460 bis -370)

0V LOVOV €V TQ) KOGU® KEVOV €0TL T1,
aAAo kot eEm 1oV KOGUOV. Demokrit aus Abdera (~-460 bis -370)
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Besonderheiten:

3

1. Es gibt im Griechischen keinen unbestimmten, sondern nur den bestimmten Artikel 0, 1, 10 ,.der, die, das*.
Fillt er weg, fiigen wir hiufig unseren unbestimmten Artikel ein: ,.ein, eine, ein*: Aoyog ,.ein Wort*.
Ein Substantiv ohne Artikel kann aber auch verallgemeinernd (generalisierend) gemeint sein
und erhilt im Deutschen dann doch den bestimmten Artikel wie in Z. 1 avdponog ,.der Mensch®.
Anders als im Deutschen kénnen Eigennamen wie in Z. 5 npog tov Jeov ,,bei Gott* mit Artikel stehen
oder wie in Z. 6 auch ohne.

2. Worter in spitzen Klammern sind zur Verdeutlichung eingefiigt, sie werden im Griechischen nur mitgedacht.

Solche ,,Ellipsen* (Auslassungen eines Wortes) kennt auch das Deutsche: ,,Viel Feind‘ <bringt> viel Ehr**.
3. Die Reihenfolge der Worter im Satz ist im Griechischen viel freier als im Deutschen.
Das finite Verb (Verb mit Personalendung) kann am Ende des Satzes stehen (Z. 1) oder auch anderswo (Z. 2),
wihrend es im deutschen Aussagesatz immer an zweiter Satzgliedstelle stehen muss:
,Der Mensch ist ein kleines All.“

4. Im Deutschen hat das Hilfsverb ,,sein“ wie auch im Griechischen dreierlei Bedeutung:
a) €01t kevov Tt ,,Es ist (= es existiert, es gibt) etwas Leeres*: Existiert es oder nicht? €ott ist Pridikat.
b) &v 1@ KOou® kevov £otl Tt ,,Im All ist (= befindet sich) etwas Leeres. ,,Im All* ist Ortsangabe: Wo befindet
es sich? €ot ist Priidikat.
¢) avdponog Hikpog kOGpog eotiv. ,.Der Mensch ist (# befindet sich, # existiert) ein kleines Weltall.* Was ist
er? é¢otly ist die Verbindung (Copula) zwischen dem Subjekt owvdponoc und dem Ausdruck pikpog kOG0,
LLKPOG KOGLOG £6TLV, also beides zusammen UikpO¢ kKOGHOG €0l ist das Pridikat.

5. Grundsitzlich tragt jedes altgriechische Wort einen Akzent.

6. Es gibt aber auch 10 Atona (akzentlose Worter), insgesamt zehn:
4 Artikel: o, N° oi, ai , der, die; die, die”
3 Prapositionen: év, €ig, €k/&€ ,in ... drinnen, in ... hinein, aus... heraus”
2 Konjuktionen: €i, wg ,wenn, wie/dass”
1 Verneinung  ou0/o0k/oUY ,nicht”

7. Und es gibt Enklitika, die sich an das vorhergehende Wort ,anlehnen”
und teils einen Akzent tragen, teils auch nicht (die Regeln lernen wir spater).
£otiv ,er/sie/es ist” in Z. 1 und &ipi ,ich bin” in Z. 7 sind solche Enklitika.
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